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Положение о IV конкурсе сценаристов «СТРАНА» 
в рамках VI Международного конкурса драматургов «Евразия-2009»
1. ОРГАНИЗАТОРЫ КОНКУРСА

· Дирекция кино и телепроектов 
· Свердловская киностудия
· Коляда – ТЕАТР
· Фонд развития культуры и киноматографии «Страна»

2. ЦЕЛИ КОНКУРСА
· Отбор сценариев с целью последующей экранизации;

· Выявление перспективных авторов, в том числе начинающих, и привлечение победителей и номинантов конкурса к сценарной работе на проектах Группы кинокомпаний СТРАНА – СВЕРДЛОВСКАЯ КИНОСТУДИЯ
3. НОМИНАЦИИ

По итогам конкурса присуждаются призы в следующих номинациях:

1. «За лучший сценарий полнометражного художественного фильма»

2. «За лучший сценарий телевизионного художественного фильма»

3. «За лучший сценарий телесериала»

4. Специальный приз «За новаторство и эксперимент в кинодраматургии»

 4. ПРИЗОВОЙ ФОНД И БОНУСЫ
Размер призового фонда составляет 500 000 рублей (размер призового фонда по инициативе организаторов может быть увеличен). Победители в каждой номинации получают памятный знак  и Почётный диплом. Организаторы оставляют за собой право учреждать специальные призы, уменьшать или увеличивать количество призовых мест. 
В рамках конкурса планируется проведение лабораторий и мастер - классов для молодых авторов с участием известных кинодраматургов. Организаторы конкурса обеспечивают приезд авторов-победителей на финал конкурса.
5. ТРЕБОВАНИЯ К УЧАСТНИКАМ КОНКУРСА

Для участия в конкурсе рассматриваются работы русскоязычных  авторов не старше 50 лет. При этом не имеют значения: образование, место работы, гражданство и место проживания. 
6. ТРЕБОВАНИЯ К ПРЕДСТАВЛЕННЫМ НА КОНКУРС РАБОТАМ


6.1. Общие требования.
Требования к сюжету:

Оригинальный, яркий, динамичный сюжет с явно выраженной интригой и актуальной проблематикой. В основе сюжета интересное, неожиданное событие или явление, уникальная история. Также необходимым условием для сценария является наличие живых точных диалогов, достоверных персонажей, динамичное развитие и логическое завершение сюжетных линий, кроме того, четкая драматургическая структура: завязка, развитие, кульминация. 

Требования к героям:

Необходимы яркие, запоминающиеся, интересные, возможно новые типажи. Герой - человек, обладающий характером, обаянием. Он должен вызывать  симпатию и сопереживание у зрителя. Поступки главных героев должны быть драматургически оправданными, а сюжетные перипетии – соответствовать характерам героев. Главным героями могут быть женщины и мужчины любого возраста, юноши и девушки, подростки, возможно и дети. 

Сценарии должны быть оригинальными: не инсценировками литературных произведений. Все тексты должны быть датированы (указание года создания). 

6.2. Требования к сценариям.

Сценарий полнометражного художественного фильма 

Для участия в конкурсе предоставляется полный сценарный пакет: текст сценария, синопсис, аннотация + краткое резюме автора. 
Сценарий полнометражного фильма должен обладать оригинальным сюжетом с ярко выраженной интригой, логическим развитием и завершением сюжетных линий. Так же сценарий должны отличать живые диалоги, достоверные персонажи, яркие характеры и новые типажи. Поступки героев должны быть драматургически оправданы, сюжетные перипетии должны отражать характер героя.
Сценарий телемуви 

Для участия в конкурсе предоставляется полный сценарный пакет: текст сценария, синопсис, аннотация + краткое резюме автора. 

Сценарий телевизионного фильма отличает простая и понятная история в основе сюжета, современная тематика, ярко выраженная интрига.  Герои историй – простые люди, узнаваемые и понятные для зрителя, обладающие обаянием и  ярким характером.
Сценарий телесериала 

Для участия в конкурсе предоставляется текст 1-ой серии, лист персонажей, синопсис, аннотация + краткое резюме автора.

Синопсис сериала должен кратко и четко описывать основную историю, раскрывать тему, идею и последовательное логическое развитие сюжетных линий. Лист персонажей должен раскрывать характеры, привычки и устремления главных героев в развитии. Для первой серии важна мощная завязка, способная послужить пружиной для развития интриги, живые диалоги, передающие речевые характеристики персонажей.
Специальный приз: «За новаторство и эксперимент в кинодраматургии»

Для участия в конкурсе предоставляется полный сценарный пакет: текст сценария, синопсис, аннотация + краткое резюме автора. 

К рассмотрению принимаются сценарии полнометражных и короткометражных художественных фильмов.  

Приветствуются проекты с созвучным сегодняшнему дню киноязыком, оригинальные сюжеты с современной проблематикой. Рекомендуется избегать: сюжеты с классическим построением, с использованием драматургических схем и шаблонов, со стереотипными  образами персонажей. 
Для всех номинаций. 
Тематика и жанры сценариев могут быть разнообразными, при этом с точки зрения стоимости производства фильмов рекомендуется избегать следующих моментов: сложная компьютерная графика, спецэффекты, сложные трюки, воссоздание исторических  массовых сцен, а также съемки за рубежом. 
Сценарии должны быть оригинальными: не инсценировками литературных произведений. Все тексты должны быть датированы (указание года создания). 

6.3. Прочие требования.

Тексты сценариев для участия в конкурсе присылаются в формате «MS WORD», при необходимости заархивированными в программе RAR или ZIP по адресу электронной почты konkurs@stranakino.ru. 

Мы просим приложить к сценарию резюме автора (полное имя и псевдоним, если он есть, год и место рождения, описание сценарного опыта с указанием имеющихся работ, контактная информация: телефон, электронный адрес, место проживания). 
Ограничений по количеству сценариев, представленных на конкурс от одного автора, нет. 

Сценарии, присланные на конкурс, не рецензируются. Синопсисы без сценариев не рассматриваются.

7. УСЛОВИЯ и СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА

Для участия в конкурсе рассматриваются сценарии, соответствующие п.5 данного Положения, присланные по электронной почте по указанному в п.6.3 адресу. Прием и рассмотрение сценариев происходят до 15 мая 2009 года включительно. При этом организаторы оставляют за собой право рассмотреть сценарии, присланные с опозданием на несколько дней и принять их для участия в конкурсе. Подведение итогов конкурса и награждение финалистов происходит в июне 2009 года в городе Екатеринбурге.
8. ЖЮРИ КОНКУРСА

Председатель жюри: Дмитрий АСТРАХАН – продюсер, кинорежиссёр

Сопредседатели жюри: 
Николай КОЛЯДА - драматург, режиссер, основатель и директор «Коляда - ТЕАТР»
Михаил ЧУРБАНОВ – продюсер, генеральный директор ОАО «СВЕРДЛОВСКАЯ КИНОСТУДИЯ»
Члены жюри: 

Павел РУДНЕВ, арт-директор Центра им. Мейерхольда, театральный и кинокритик, театральный менеджер. Кандидат искусствоведения 
Олег ЛОЕВСКИЙ, киносценарист, лауреат международной премии Станиславского
Олег БОГАЕВ,  сценарист, лауреат премии «Антибукер»
Павел БАБИН, продюсер, председатель Совета директоров Кинокомпании СТРАНА
Светлана НАДЕЕВА, директор «Дирекции кино и теле проектов»
Оргкомитет конкурса: 

Александр АРХИПОВ, драматург, редактор Дирекции кино и телепроектов 

Оксана РОЗУМ, драматург, редактор Дирекции кино и телепроектов 
Ксения БАТАЛОВА, маркетолог Дирекции кино и телепроектов

Засыпкина Анна, руководитель юридической службы Кинокомпании «СТРАНА»


9. АВТОРСКИЕ ПРАВА

Права на сценарии, направленные для участия в конкурсе, принадлежат авторам в силу действующего законодательства РФ об авторских правах. Организаторы конкурса гарантируют защиту текстов от тиражирования и распространения без согласования с автором. Любое коммерческое использование сценариев выходит за рамки деятельности конкурса, требует заключения договора с автором и не возможно без его согласия. Все присланные работы поступают в сценарную базу Дирекции кино и телепроектов Группы кинокомпаний СТРАНА - СВЕРДЛОВСКАЯ КИНОСТУДИЯ.
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